

Несовершеннолетняя преступность как объект криминологического исследования

Е.О. Филиппова, к.п.н., ФГОУ ВПО Оренбургский ГУ

Человечество, вступив в XXI в., особо озабочено решением проблем правовой и социальной защиты подрастающего поколения, поиском подходов, стратегий противодействий беспризорности, наркомании и преступности среди несовершеннолетних. Проблемы эти актуальны для всего мирового сообщества, ищущего гуманно-нормативные меры по воздействию и профилактике преступности и воздействию на правонарушителей.

Для российского общества проблемы преступности в целом, а несовершеннолетних в особенности, в последнее десятилетие приобрели особое звучание. И это не удивительно, поскольку российское общество находится в тисках экономического и социально-политического кризиса, обострения множества противоречий. Это вызвало нарастание социальной напряжённости, девальвации многих традиционных нравственных ценностей, резкое снижение уровня законопослушания, дестабилизацию общественного порядка. Рост социального расслоения, появление новых привилегированных слоёв, безработица, инфляция — всё это играет существенную криминогенную роль. «Общество имеет таких преступников, каких оно заслуживает» — эти слова французского кри-

минолога Лакассаня, сказанные в конце XIX в., актуальны и сейчас.

Изучение проблем подростковой преступности, равно как и преступности общей, требует учёта той конкретной ситуации — политической и социально-экономической, на фоне которой формируются и развиваются криминогенные процессы. К сожалению, приходится констатировать, что в настоящее время политический и социально-экономический фон оказывает явно негативное воздействие на молодёжную, в том числе и подростковую среду.

Устойчивая тенденция к ухудшению экономических условий жизни основной массы населения страны, в том числе с несовершеннолетними детьми, приводит к росту психоэмоциональных перегрузок и усилению кризиса в семейных отношениях. В свою очередь указанные обстоятельства способствуют возрождению детской безнадзорности как социального явления.

В молодёжной, в том числе и подростковой, среде культивируются негативные стереотипы поведения, получают всё большее распространение алкоголизм и наркомания, укореняется эгоистическая и иждивенческая психология. Неопределённость настоящего, неуверенность в будущем, растущая безработица, трудности, связанные с получением образования, падение престижа ряда профессий

порождают критическое отношение к учёбе, ведут к примитивизации сознания, а многих подростков толкают в криминальную среду.

Несовершеннолетие — один из самых сложных периодов развития личности. Несмотря на относительную кратковременность, этот период практически определяет дальнейшую судьбу каждого человека, так как именно в подростковом возрасте преимущественно происходит завершение формирования характера и становление личности при активном влиянии социальной среды, ближайшего окружения и общества в целом.

Обращаясь к проблеме преступности несовершеннолетних, вероятно, надо исходить из того, что она представляет часть преступности в обществе и развивается под воздействием тех же факторов, что и преступность в целом. В связи с этим при изучении преступности лиц в возрасте от 14 до 18 лет используются общекриминологические характеристики. В то же время анализ фактов надо направить на выявление факторов, обстоятельств, значимых именно для преступности несовершеннолетних, позволяющих установить её специфику и необходимые меры воздействия.

Распространённость преступлений среди детей и подростков, их качественные характеристики не без оснований могут расцениваться как прогностические для всей преступности. Не случайно предупреждение преступлений среди несовершеннолетних рассматривается в масштабах мирового сообщества как важнейший аспект предупреждения преступности в целом.

Одной из главных причин роста преступности среди несовершеннолетних в последнее десятилетие является резкое ухудшение экономической ситуации и возросшая социально-классовая напряжённость в обществе. Конечно, всё это влияет и на взрослую преступность, однако стремительное снижение уровня жизни сказывается сильнее всего на подростках, ибо во все времена несовершеннолетние были и остаются наиболее уязвимой частью общества.

Уязвимость заключается в том, что отличающие несовершеннолетних особенности (неустоявшаяся психика, не сформированная до конца система ценностей) делают их подверженными влиянию факторов, которым взрослые люди противостоят гораздо успешнее. Не имея возможности законным путём удовлетворять свои потребности, многие подростки начинают «делать деньги» и добывать необходимые вещи и продукты в меру своих сил и возможностей, зачастую путём совершения преступлений.

В настоящее время увеличивается число случаев жестокого обращения с детьми, что приводит к интенсивному вытеснению детей и подростков из семьи на улицу и даёт толчок новому увеличению противоправного поведения несовершеннолетних, чаще всего имущественного характера. Проведён-

ные исследования свидетельствуют, что степень влияния семейного неблагополучия у подростков, совершивших имущественные преступления, выше, чем у других несовершеннолетних преступников [1].

Явление преступности несовершеннолетних занимает особое место среди проблем криминологической этиологии. Эта особенность придаёт специфику целям политики предупреждения преступности несовершеннолетних. С одной стороны, её цель — защита прав и интересов несовершеннолетних, а с другой — защита общества от правонарушений и преступных посягательств несовершеннолетних.

Такая конструкция цели политики предупреждения преступности несовершеннолетних позволяет решать многие вопросы криминологической и правовой практики.

С позиции формулирования цели не вызывает сомнения решение одной из важнейших задач при разработке концепции ювенальной юстиции — обоснование комплексного характера правосудия по делам несовершеннолетних.

Идеальная модель суда, занимающегося несовершеннолетними, — это суд межотраслевой судебной юрисдикции, в котором решаются в комплексе вопросы как судебной защиты прав несовершеннолетних (одна из форм защиты прав и интересов несовершеннолетних как цель политики), так и юридической их ответственности за совершённые проступки и правонарушения (одна из форм защиты общества от правонарушений и преступных посягательств несовершеннолетних как цель политики) [2].

Игнорирование двойного содержания цели политики предупреждения преступности несовершеннолетних приводит некоторых учёных к необоснованному сужению жизненного пространства несовершеннолетних, на которых распространяются интересы криминологии. По их мнению, граница этого пространства задана преступным поведением подростка [3].

Особую тревогу вызывает то обстоятельство, что наряду с количественным ростом подростковой преступности возрастает её удельный вес в общей структуре преступности, опережающими темпами растёт рецидив. Криминализация молодёжной, в том числе и подростковой, среды происходит на фоне таких негативных и потенциально опасных для генофонда нашего региона явлений, как распространение наркомании и токсикомании, приобретающих эпидемический характер.

К числу факторов, непосредственно влияющих на вовлечение несовершеннолетних в преступную среду, следует отнести растущую незанятость этой категории населения, безнадзорность, сиротство, распространение бродяжничества и попрошайничества.

К сожалению, до настоящего времени одной из наименее разработанных в криминологии не-

совершеннолетних является проблема контроля государства и общества над преступным поведением подростков. Явление преступности несовершеннолетних занимает особое место среди проблем криминологической этиологии и правовой феноменологии, что определяет специфику государственной политики в этой области. С одной стороны, цель такой политики — защита прав и интересов несовершеннолетних, с другой — защита общества от преступных посягательств с их стороны. Представляется, что идеальной моделью суда, занимающегося несовершеннолетними, был бы суд межотраслевой судебной юрисдикции, решающий в комплексе вопросы судебной защиты прав несовершеннолетних и их юридиче-

ской ответственности за совершенные проступки и преступления.

Государство располагает разнообразными средствами реализации политики предупреждения преступности несовершеннолетних. К их числу могут быть отнесены: социальная профилактика, правовое сдерживание, криминологическая профилактика, виктимологическая профилактика, правовое предупреждение и др.

Литература

1. Устинова В.В. Особенности формирования личности несовершеннолетних насильственных преступников. М., 1990. 41 с.
2. Криминологические и уголовно-правовые идеи борьбы с преступностью. М, 1996. 39 с.
3. Астемиров З.А. Уголовное наказание и ответственность несовершеннолетних. М., 1976. 87 с.